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1) La versione C di un costrutto di tipo case è chiamata switch. Si ipotizzi che si voglia scegliere fra otto alternative identificate dalle etichette c0, c1, … c7, a seconda che il valore di k sia 0, 1, …, 7. Si presenti e si discuta la soluzione che realizza il costrutto switch usando la tabella degli indirizzi di salto. Qual è il codice MIPS, comprensivo della creazione della tabella durante l’esecuzione delle istruzioni? Commentare adeguatamente la risposta.
2) Si discutano le modalità di indirizzamento seguenti, previste dal set di istruzioni del processore MIPS, per quanto concerne il modo di operare, il formato delle istruzioni che ne fanno uso e l’uso dell’operando eventualmente presente in tali istruzioni specificando se si verifica l’estensione del segno. Si propongano almeno due esempi di istruzioni in virgola mobile, sintatticamente complete, per ciascun indirizzamento proposto:
· PC-relative addressing
· Base addressing
3) Nel progetto di sistemi di calcolo estremamente sofisticati la principale tecnica utilizzata si basa su livelli gerarchici, o astrazioni. Si spieghi il significato di tale tecnica, mettendo in particolare evidenza il ruolo svolto e l’importanza del livello che prende il nome di architettura del set delle istruzioni.
4) Supponendo che t2 = 0xffffee22 e t0 = 0x 6a0fe4b7 si dica quali valori assumerà il registro t5 se verranno eseguite le seguenti istruzioni, motivando la risposta (-400 = fe70 in complemento a 16). Si descriva il funzionamento delle istruzioni proposte, evidenziando anche le modalità di indirizzamento coinvolte e l’eventuale estensione del segno:
slti $t5, $t2, -400
slti $t5, $t0, -400
sltiu $t5, $t2, -400
sltiu $t5, $t0, -400

slt
$t5, $t0, $t2

sltu
$t5, $t0, $t2
5) Si presenti la rappresentazione in virgola mobile, secondo lo standard IEEE 754. Utilizzando la rappresentazione in singola precisione sia stato realizzato un ciclo che, a partire dal valore 1, inserito nel registro f0, effettui il prodotto iterativamente con un valore costante contenuto in f1. Se il valore di f1 è 10+3, si dica dopo quante iterazioni il valore di f0 diventa + ∞. Se invece il valore di f1 è 10-3, si dica dopo quante iterazioni il valore di f0 diventa 0. Si commenti adeguatamente la risposta.
6) Dato il breve sottoprogramma seguente scritto nel linguaggio assemblativo del processore MIPS:

· si presenti sinteticamente il significato di ogni statement;

· si commenti l’evoluzione del contenuto della memoria e dei registri utilizzati, durante l’esecuzione del sottoprogramma, e il loro ruolo;

· si identifichino i valori che sono contenuti nei registri e in memoria al momento dell’uscita dal sottoprogramma;

· si presenti il problema che viene risolto dall’algoritmo implementato dal sottoprogramma (opzionale).


.text

sub1:
move
$v1, $0


li
$v0, 5


syscall


#read int; valore compreso fra 6 e 20


la 
$t9, ris1


li
$t6, 1

cic3:
mul
$t8, $t6, $t6


li
$t2, 1

cic2:
li
$t0, 1

cic4:
mul
$t5, $t2, $t2



mul
$t3, $t0, $t0


li
$t1, 1

cic1:
mul
$t4, $t1, $t1


addu
$t7, $t3, $t4


addu
$t7, $t7, $t5


beq
$t7, $t8, wr3


bgt
$t7, $t8, inc1


addiu
$t2, $t2, 1


mul $t5, $t2, $t2


j
cic1

wr3:
sb
$t0, ($t9)


sb
$t1, 1 ($t9)


sb
$t2, 2 ($t9)


sb
$t6, 3 ($t9)


addi
$v1, $v1, 1


addiu
$t9, $t9, 4

inc1:
beq
$t2, 1, inc2


addiu
$t1, $t1, 1


li
$t2, 1


mul $t5, $t2, $t2


j
cic1

inc2:
beq
$t1, 1, inc3


addiu
$t0, $t0, 1


li 
$t2, 1


j
cic4

inc3:
addiu
$t6, $t6, 1


ble
$t6, $v0, cic3


jr
$ra

.data
0x10010100

ris1:
.space 400
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1) La versione C di un costrutto di tipo case è chiamata switch. Si ipotizzi che si voglia scegliere fra otto alternative identificate dalle etichette c0, c1, … c7, a seconda che il valore di k sia 0, 1, … , 7. Si presenti e si discuta la soluzione che realizza il costrutto switch usando la tabella degli indirizzi di salto. Qual è il codice MIPS, comprensivo della creazione della tabella grazie alle direttive dell’assemblatore? Commentare adeguatamente la risposta.
2) Si discutano le modalità di indirizzamento seguenti, previste dal set di istruzioni del processore MIPS, per quanto concerne il modo di operare, il formato delle istruzioni che ne fanno uso e l’uso dell’operando eventualmente presente in tali istruzioni specificando se si verifica l’estensione del segno. Si propongano almeno due esempi di istruzioni in virgola mobile, sintatticamente complete, per ciascun indirizzamento proposto:
· Base addressing
· PC-relative addressing
3) Nel progetto di sistemi di calcolo estremamente sofisticati la principale tecnica utilizzata si basa su livelli gerarchici, o astrazioni. Si spieghi il significato di tale tecnica, mettendo in particolare evidenza il ruolo svolto e l’importanza del livello che prende il nome di architettura del set delle istruzioni.
4) Supponendo che t2 = 0xfffffe22 e t0 = 0x7e4ba0f7 si dica quali valori assumerà il registro t5 se verranno eseguite le seguenti istruzioni, motivando la risposta (-800 = fce0 in complemento a 16). Si descriva il funzionamento delle istruzioni proposte, evidenziando anche le modalità di indirizzamento coinvolte e l’eventuale estensione del segno:
slti $t5, $t0, -800
sltiu $t5, $t0, -800
slti $t5, $t2, -800
sltiu $t5, $t2, -800

slt
$t5, $t2, $t0

sltu
$t5, $t2, $t0
5) Si presenti la rappresentazione in virgola mobile, secondo lo standard IEEE 754. Utilizzando la rappresentazione in singola precisione sia stato realizzato un ciclo che, a partire dal valore 1, inserito nel registro f0, effettui il prodotto iterativamente con un valore costante contenuto in f1. Se il valore di f1 è 10+2, si dica dopo quante iterazioni il valore di f0 diventa + ∞. Se invece il valore di f1 è 10-2, si dica dopo quante iterazioni il valore di f0 diventa 0. Si commenti adeguatamente la risposta.
6) Dato il breve sottoprogramma seguente scritto nel linguaggio assemblativo del processore MIPS:
· si presenti sinteticamente il significato di ogni statement;

· si commenti l’evoluzione del contenuto della memoria e dei registri utilizzati, durante l’esecuzione del sottoprogramma, e il loro ruolo;

· si identifichino i valori che sono contenuti nei registri e in memoria al momento dell’uscita dal sottoprogramma;

· si presenti il problema che viene risolto dall’algoritmo implementato dal sottoprogramma (opzionale).


.text

sub1:
move
$v1, $0


li
$v0, 5


syscall


#read int; valore compreso fra 6 e 20


la 
$t9, ris1


li
$t6, 1

cic3:
mul
$t8, $t6, $t6


li
$t2, 1

cic2:
li
$t0, 1

cic4:
mul
$t5, $t2, $t2



mul
$t3, $t0, $t0


li
$t1, 1

cic1:
mul
$t4, $t1, $t1


addu
$t7, $t3, $t4


addu
$t7, $t7, $t5


beq
$t7, $t8, wr3


bgt
$t7, $t8, inc1


addiu
$t2, $t2, 1


mul $t5, $t2, $t2


j
cic1

wr3:
sb
$t0, ($t9)


sb
$t1, 1 ($t9)


sb
$t2, 2 ($t9)


sb
$t6, 3 ($t9)


addi
$v1, $v1, 1


addiu
$t9, $t9, 4

inc1:
beq
$t2, 1, inc2


addiu
$t1, $t1, 1


li
$t2, 1


mul $t5, $t2, $t2


j
cic1

inc2:
beq
$t1, 1, inc3


addiu
$t0, $t0, 1


li 
$t2, 1


j
cic4

inc3:
addiu
$t6, $t6, 1


ble
$t6, $v0, cic3


jr
$ra

.data
0x10010100

ris1:
.space 400
